

党建领航聚合力 多维共治促发展

我市探索行业协会商会基层治理体系建设新路径

□记者 虞仁珂 通讯员 毛文韬

习近平总书记在党的二十大报告中强调要“完善社会治理体系”，提出：“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。”在社会治理迈向现代化进程中，社会组织和团体是不可或缺的协同力量。随着社会治理重心向基层下移，行业协会商会作为政府、企业与社会之间的桥梁，正以务实行动深度参与基层治理，在矛盾化解、服务优化等方面发挥日益重要的作用。舟山市作为典型的群岛城市，海岛地域分散、人口结构多元，社会治理面临诸多挑战。基层行业协会商会扎根一线、贴近市场、联系广泛，在参与社会治理方面具有天然优势。

近年来，市委社会工作部深入贯彻落实中央关于行业协会商会改革发展的决策部署，将引导行业协会商会参与社会治理作为深化改革、服务发展的重要举措，开展了一系列富有海岛特色的实践探索。

党建领航 把稳治理方向

我市坚持党建引领，推动党建工作与行业改革发展深度融合，强化政策引导与支持，充分激发行业协会商会活力。通过理顺机制、建立标准、夯实载体，持续优化升级全市贯通的“集体云党课”线上培训平台，每两个月采用“主会场+分会场+移动端”联动模式开展线上培训，实现优质教学资源全市共享、党员教育全员覆盖，全面加强党对行业协会商会的领导，显著提升行业协会商会的组织凝聚力和战斗力。

普陀区虾峙镇是我市的海运强镇，虾峙镇海运商会针对海运行业流动性强、作业分散的特点，创新推行“红帆引领、海陆

联动”“三设三建”“三亮三比”等党建工作载体，建立“商会党总支—企业党支部—船舶党小组”三级红色矩阵，打造“海上流动党员之家”，实现20家企业、102艘船舶党组织全覆盖，先后获“全国四好商会”“浙江省先进基层党组织”“浙江省品牌社会组织”等多项荣誉，成为全国乡镇级海运商会中的标杆示范单位。商会还推荐优秀负责人担任“两代表一委员”、政商观测员等，有效拓宽政治参与渠道，把党的组织优势转化为治理效能。

同样是基层商会，岱山县衢山镇商会将商会建设与服务地方中心工作紧密结合，以“党建带动、乡贤互动、内外联动”为

基础，推动商会与乡镇（街道）、社区（村）、企业的深度融合，实现组织规范化、工作制度化、发展全域化、服务利民化、活动常态化。以乡土乡情乡谊为纽带，搭建在外企业家回归投资兴业平台，积极参与美丽乡村建设，助推衢山乡村振兴。

截至目前，我市已实现涉工乡镇（街道）商会组织全覆盖，在部分偏远海岛结合海岛产业特色以联合组建的形式，确保治理力量能够延伸到每个角落，推动商会从传统的“联谊互助”“服务会员”向“协同治理”转型。

发挥专长 服务发展大局

我市积极引导行业协会商会用好根植行业的专业优势，通过构建聚合平台，助力经济社会发展。

舟山市保税船用燃料行业协会于2018年正式成立，协会自成立以来，在组织联建、创新发展、服务优化等方面持续发力，走出了一条高质量发展的特色之路。

“我们以舟山保税船航行行业协会为‘链主’，整合船加油行业相关单位和企业，建立燃油供应、仓储驳船、配套服务、口岸监管4个联建工作组。”协会相关负责人介绍，通过打破企业间沟通壁垒，推动资源高效整合与协同配置，为行业发展筑牢坚实组织基础。自2017年至2024年，舟山保税船用燃料加注量从182万吨增至

726万吨，助力舟山稳居全国第一、全球第四大加油港。

在基层服务与社区共建方面，定海区盐仓街道商会积极承接政府购买服务项目，对接社区（村）需求清单，开展扶贫帮困、助学助医、环境整治等公益活动，承办就业创业培训、职业技能提升及公益文化等服务项目。此外，还牵头成立实业投资公司，联合10家理事单位共同打造7.5万平方米多功能商贸综合体，引进企业超百家，创造就业岗位千余个，显著提升了周边商圈活力。

针对金塘镇船舶修造和机械制造类企业普遍面临电焊技术工人短缺、无证上岗等问题，金塘镇商会组织开展电焊工人专项培训。2023年至2024年，商会共举办3期

培训，组织178人参训，170人获得上岗证书，其中70人获得中级资格证书，为会员企业消除了无证操作隐患，帮助企业合规经营。

在服务经济方面，行业协会商会积极助力产业转型和企业纾困。市出口水产行业协会通过统一协调价格和生产，避免行业恶性竞争；市建筑业行业协会推动投标保证金联保办法，三年多累计盘活企业流动资金14亿元。

今年，我市出台《关于推动经济高质量发展若干政策（2025年版）》，支持企业研发、数字化转型和人才引进。各行业协会商会依托政企对接平台，通过“聚焦中小微·商建共助企”等活动优化银企合作，精准服务会员发展。

搭建平台 提升自治效能

我市引导行业协会商会发挥扎根行业优势，积极参与基层治理。组建“人民调解工作室”“共享法庭”等专业化平台，高效化解涉企纠纷、劳资矛盾与消费投诉。

2023年10月，因甬舟铁路建设需要，台州籍果农陈某的果园面临征收，因补偿标准争议迟迟未能签约。台州商会“共享法庭”及时介入，充分发挥“乡情+法律”的调解优势，采取多措并举的方式推动问题解决。调解过程中，既充分听取陈某的合理诉求，也向征收部门阐明果农的实际困难，推动双方换位思考。同时，引入“背对背”调解方式，分别与双方单独沟通，寻找利益平衡点，经过多轮协商，双方最终达成一致。

这样的调解并不是个例，台州商会“共享法庭”自成立以来，共受理案件100余起，成功调解21起，涉案金额320余万元，有效维护了会员企业的合法权益，相关工作入选全国工商联“商会调解基层落实年”商会调解组织典型案例。

当前，家装行业的众多细分领域存在司法鉴定空白，法院在办理相关案件时往

往面临权威专家意见缺失的困难。舟山市装饰装修行业协会“共享法庭”整合资源，联动调处房屋漏水、装修质量、恶意增项等纠纷90余起，涉及争议金额超千万元。

2024年11月，协会与市市场监管局新城分局、科来华建材家居市场合作，签署了《市场消费纠纷诉调对接工作机制》，共同打造公平、公正、法治的家居建材市场环境。

安徽商会则针对安徽籍来舟务工人员子女多的现状，充分发挥平台纽带作用，围绕社会治理关键领域构建多元服务载体，依托全市首家商（协）会未成年人观护帮教基地，积极关注青少年成长。作为舟山市司法局立法基层采集点，商会还广泛收集会员企业及在舟安徽籍人员的意见与建议，反映群众诉求。同时，商会通过与千岛街道派出所的结对项目，加强警民协作，共同参与社区治安综合治理，有效提升区域治安管理水平。

我们企业来说，时间就是金钱啊！”说起协会的作用，定海某远洋渔业企业负责人格外感慨。

原来，去年国庆期间，该企业有一名船员在远洋作业时因身体原因要终止劳动合同，而捕捞作业中断将给企业带来不小经济损失；另一边，船员对企业终止劳动合同前发放的报酬不满意，多次上门催讨工资，并存在过激行为，影响了企业的正常运营。

事情发生后，定海区远洋渔业协会联系舟山国家远洋渔业基地派出所，一同调解双方矛盾，通过认真倾听双方诉求，运用情、理、法相结合的调解技巧，经过多次沟通最终促成双方和解，既保障船员权益，也维护了企业正常经营。

通过迭代“海上枫桥”2.0版本，定海区远洋渔业协会做优做强全域“海陆联动”矛盾纠纷化解机制，打造远洋“融治理中心”，形成公安等4家单位常驻、海关等8家部门随驻的“4+X”模式，建立船情碰头会、甲板宣讲会等机制，充分发挥海上“安检员”“老娘舅”作用，推动98%矛盾纠纷在船上化解。

【展望未来】

面向未来，我市将继续深化行业协会商会改革发展，进一步推动行业协会商会在服务大局、助力发展、促进和谐中展现更大作为，为高水平建设现代海洋城市贡献更多社会力量。

本版图片由舟山市委社会工作部提供

